

散發對生命的熱力～北醫大社團史系列展「學生服務社團的軌跡」

校史館為保留北醫學子散發對生命熱力的足跡，社團史系列展的第3展特別規畫了「北醫學生服務社團的軌跡」，展期自2014年12月22日開始至2015年1月23日，地點在醫學綜合大樓前棟一樓大廳（校史館前）。



12月22日中午在展場舉辦了開幕沙龍，除邀請了閻雲校長與施純明主任秘書致辭外，山地社會醫療服務團並在現場表演，獲選全國性傑出社團的海外醫療服務隊南印度團、田世瑜同學、飛洋國際服務團史瓦濟蘭王國服務計畫團隊簡瑋廷同學、楓杏社會醫療暨醫學知識推廣服務隊包栢嘉同學，也在現場分享經驗，希望藉此將服務的熱情傳承下去。

【左圖：閻雲校長致辭】

本校服務性社團是學校社團歷史中不可或缺的重要角色，初創的北醫是一個校地不大、資源不多的學校，卻有著全臺醫學院校都難望其項背的「學生驚人的活動力」，尤其是服務性社團及服務隊，這些社團為學生們提供了課本外的想法、行動付諸實現的空間，讓北醫人對生命的熱情和追求，有了更具體的呈現。創校初期的學生社團，並沒有成立服務社團的風氣，與現今活躍的服務性社團相比，當時的學生活動的主流是攝影、綠杏、杏聲以及各種體育性的社團。【右圖：山地社會醫療服務團同學的演出】



直到創校10年後，至1971年的「樂幼社」才有第一個服務性社團，牙科范以勇同學擔任首屆社長，主要服務對象為台北市內各育幼院、安養院，為孤兒與老人進行醫療服務、課業輔導等。1972年的暑假，北醫展開了第一次的服務隊出隊，由徐千田院長親自帶隊，學校內、外科教授也輪流出席參與。此後，北醫大的服務工作隊

逐漸陸續誕生，配合當時的時代氛圍，年輕人發揮對社會的服務貢獻，由救國團主辦推動了許多服務團隊，本校同學也熱烈響應參與，這些服務隊在日後逐漸轉化為校內各服務性社團。【圖：田世瑜同學（左圖）與包栢嘉同學（右圖）開幕沙龍現場分享服務經驗】

北醫大 50 多年的歷史中，服務性社團及服務隊有很多經過重整、改名或是消失，如今還有 15 個服務性社團持續投入熱情與社會實踐。這些學生醫療服務隊或醫藥教育營經過長期的傳承與經營，從偏遠山區到離島鄉鎮，由兒童教育到老人照護，是本校學子回饋社會的具體表現，也予人北醫學子允文允武的正面形象。同學甚至將眾人熱心奉獻的物資、金錢和心力，跨國帶給需要的人們，也將北醫大的精神推展到國際。如此優異表現，屢獲社會各界頒發之傑出服務性社團獎及傑出社團領袖獎項。【下圖：「北醫學生服務社團的軌跡」特展開幕沙龍盛況】



（文/秘書處校史室）